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Rimvydas Stankevičius
„Respublikos“ žurnalistas

Anuomet kalbėjomės retoriškai 
kreipdamiesi į potencialius mecena-
tus - turtingus Lietuvos žmones, pa-
svajodami, kad galbūt knygos tiražą 
būtų galima pakartoti... Šiandien, su-
laukus antrojo „Likimo išbandymų“ 
leidimo, su ponia Joana kalbamės dar 
kartą - apie lietuvių tautos dvasią, 
bendrystės gijas ir viltį dėl ateities.

- Svajojome apie knygą me-
cenuosiančius turtuolius - nors 
„Likimo išbandymai“ ir sulaukė 
pakartotinio leidimo, vargu ar 
būtų galima teigti, kad ta svajo-
nė išsipildė?

- Turtuoliai, deja, ne visi atsišau-
kė. Buvo kalbamasi ir su labai stam-
bių verslovių savininkais, milijonie-
riais, klestinčiaisiais... Jei vienas ki-
tas jų žodžiu ir pažadėjo knygą pa-
remti, atėjus laikui pažadus tesėti - 
dingo it į vandenį.

Tačiau vietoj turtuolių atsišaukė 
labai daug paprastų, šios knygos 
svarbą suvokiančių žmonių, kurie 
nors ir ne materialiai, bet - nepapras-
tai turtingi.

Kitą dieną po mudviejų straips-
nio „Respublikoje“ iš Klaipėdos man 
paskambino profesorė Audronė Kau-
kienė - juodu su vyru rašytoju Kos-
tu Kauku (nors abu - pensininkai) 
pareiškė norą prisidėti prie antrojo 
knygos leidimo finansiškai. Dar po 
kelių dienų mane aplankė aktorė Da-

lia Michelevičiūtė ir paliko pinigė-
lių... Knygą parėmė ir buvę Norilsko 
lagerių kaliniai, nemenka sumos da-
lis - verslininkų Dalios ir Augustino 
Rakauskų indėlis, dar kiti panoro 
knygą remti anonimiškai...

Lyg iš dangaus nusileido ir lei-
dėjas - „Versmės“ leidyklos vadovas 
Petras Jonušas, vos perskaitęs pir-
mosios laidos knygą, nė nežinoda-
mas apie finansines leidybos galimy-
bes, tvirtai pareiškė: „Ją išleisiu bet 
kuriuo atveju“.

Tačiau ne vien apie pinigus rei-
kėtų kalbėti - šios knygos kelyje į 
šviesą ir be to buvo nepaprastai gra-
žių ir šiltų patyrimų, ji draugėn su-
vedė labai gražių žmonių būrį. Tikrai 
džiugu ir netikėta buvo sulaukti šiltų 
atsiliepimų iš Venesueloje gyvenan-
čios žinomos lietuvių baltistės Jūra-
tės Statkutės de Rosales, perskaičiu-
sios knygą per vieną parą ir pareiš-
kusios, kad būtina „Likimo išbandy-
mus“ išversti į anglų, prancūzų ir 
ispanų kalbas - idant tiesa pasiektų 
Vakarų pasaulį, po šiai dienai nieko 
nežinantį apie tai, ką darė sovietai 
pavergtuose kraštuose, ir tokiu būdu 
pasitarnautų Lietuvai; sužinoti, kad 
knyga iš rankų į rankas keliauja per 
JAV, Kanadą, Vokietiją, kitas šalis; su-
laukti gausybės laiškų - dėkojančių, 
linkinčių surasti galimybių parodyti 
šį tiesos liudijimą pasauliui...

- Gal tai šiurpu, bet kančios 
patirtis, tapusi populiaria tema 
šiandieniame ciniškame pasau-

lyje, net nebūtinai savąja patir-
timi besiremiančių rašytojų ran-
kose virsta tiesiog „bestseleri-
ne“ tema, dvelkiančia labiau ne 
siaubu, o Holivudu. Koncentra-
cijos stovyklas išgyvenę žydai 
jaučiasi įskaudinti ir papiktinti, 
žiūrėdami nūdienos meno še-
devrus holokausto tema, netu-
rinčius visiškai nieko bendra su 
jų išgyventa tikrove. Panašus 
jausmas turėtų apimti ir jus, so-
vietinio režimo kankinius, pa-
skaičius kad ir tokią solidžia 
Prancūzijos premija įvertintą 
knygą kaip JAV pilietės Rūtos 
Šepetys romanas „Tarp pilkų de-
besų“, neva pasakojantis apie 
lietuvius tremtinius?

- Tiesa, juntu tokį pavojų. Nerei-
kia nė tolimų Vakarų pasaulio šalių 
- Lietuvos vaikams pasakodama apie 
badą, apie tai, kad nė duonos kąsnio 
nebuvo, sulaukiau nustebusių klau-
simų: „O kuo batonas jums blo-
gai?“

Skaitant minėtąją Rūtos Šepetys 
knygą man išties jautėsi dirbtinumas. 
Kiek žinau, nors ta knyga redaktorės 
buvo gerokai pataisyta, bet daugelis 
tremtinių teigia, kad prasilenkta su 
tikrove. Iš tiesų tai ne atsiminimai, o 
romanas, kitokio žanro knyga. Ji nė-
ra autorės išgyvenimų aprašymas, o 
leidyklos darbuotojų ir autorės pada-
ryta. Aš buvau ne tremtinė, o politi-
nė kalinė. Mano patirtis kitokia. Aš 
nesu literatūros specialistė, todėl ne-
galiu to romano vertinti.

Apskritai koks rašymas gali būti 
apie lagerių išgyvenimus, jei leidėjai 
galvoja tik apie komercinę sėkmę, į 
rankraštį liepdami kuo daugiau mei-
lės scenų įtraukti?

Prisimenu tas moteris šalia ma-
nęs Norilsko sukilimo metu - tas lie-
tuvaites, ukrainietes, latves, estes, 
žydes, vokietes - stovinčias ratu, su-
siėmusias rankomis, beveik neturin-
čias vilties išlikti, bet pasiryžusias 
nepasiduoti. Pabandykit tai įsivaiz-
duoti - pabaigę iššaudyti sukilėlius 
vyrus, kareiviai atsuka kulkosvai-
džius į mus ir pareiškia: „Paskutinė 
galimybė - kurios dabar išeis už la-
gerio tvoros, liks gyvos, pasilikusios 
- bus sušaudytos“. Pabandykit įsi-
vaizduoti, kad net po šių žodžių nė 
viena neišėjo. Mano draugei lietu-
vaitei buvo likę kalėti keturi mėne-
siai, bet ji tą akimirką manosios ran-
kos nepaleido. Nepaleido net ir tada, 
kai kareiviai armatūromis ėmė lau-
žyti mums kaulus...

Kokios po viso to gali būti meilės 
ar sekso scenos? Kategoriškai pasa-
kysiu - iš kančios negalima gaminti 
saldainių, tai nemoralu.

- Tačiau sunkus, bet sėkmin-
gas jūsiškės knygos veržimasis 
skaitytojų širdžių link byloja ir 
šiokią tokią viltį?

- Net ne šiokią tokią - didelę, 
guodžiančią viltį. Esu juk ne rašyto-
ja - paprasta gydytoja. Todėl šios 
knygos vertė - ne stilius, ne kompo-
zicija, ne laki išmonė, o tik paliudyta 
tiesa. Todėl, kai žmonės mano knygą 
skaito, suprantu, kad jiems svarbus 
ne literatūrinis kūrinys, o jie patys 
vienas kitam dar svarbūs, svarbi 
jiems jų šalis, jų tėvų ir protėvių iš-
lietos ašaros, prakaitas ir kraujas 
jiems tebėra svarbus.

Prieš keletą dienų buvo antro-
sios knygos laidos sutiktuvės Kaune 
- mano gimtajame mieste Aleksoto 
seniūnijoje. Atėjo daugybė anų laikų 
kaimynų, pažinojusių mano tėvus, 
atsimenančių mano vaikystę, buvu-
sių klasės draugų, studijų draugių, 
atėjo su vaikais, su anūkais, salėje 
vos tilpo žmonės, susirinko gausybė 
jaunimo - gavau vos panešamą glėbį 
gėlių, dainavo Birštono moterų cho-
ras, šoko Aleksoto liaudies ansam-
blis - planuotas valandos renginys 
nusitęsė į daugiau nei tris...

- Džiūgaujame dėl antrosios 
laidos, bet jos tiražas juk taip pat 
nedidelis - vos 400 egzempliorių. 
Pirmąjį tiražą išdovanojote visą, 
šis taip pat netruks ištirpti. O 
svajonė, kad šią knygą būtų ga-
lima surasti visose bibliotekose? 
O svajonė apie vertimus? Jos 
taip ir liks neišsipildžiusios?

- Vien mokyklų bibliotekų Lietu-
voje yra 1200 - tai daugiau negu abu 
knygos tiražai drauge paėmus. Kal-
bant apie vertimus, domėjomės - to-
kios apimties vertimas į anglų kalbą 
kainuotų apie 25 000 litų. O dar re-
daktoriaus darbas, o dar pati leidy-
ba... Apie galimybę patiems surinkti 
tokias sumas net kalbos būti negali. 
Manau, šis uždavinys tegalėtų būti 
įkandamas institucijai, ne privačiam 
žmogui. Nors, atvirai tariant, neį-
stengiu įsivaizduoti šalies ministeri-
jų, Seimo ar Europos Parlamento 
darbuotojų, besirūpinančių šios kny-
gos vertimų ir sklaidos reikalais...

Kaip jau bus - taip, svarbiausia, 

manau, kad šią knygą panorėjusieji 
jau gali susirasti. Kas norės - gali-
mybę perskaityti jau turės. Norėtų-
si daugiau, bet ir tiek pakanka.

Man labai patinka knygų serijos, 
kurią perleistieji „Likimo išbandy-
mai“ pradeda, pavadinimas: „Nepar-
klupdyta Lietuva“. Jis daug ką pasa-
ko ir apie knygos kelionę link skai-
tytojų, ir apie viltis dėl Lietuvos atei-
ties, pažadintas žmonių atsiliepimų, 
ir apie pačios Lietuvos nuolat atsi-
kartojantį likimą visuomet gyvuoti 
mirtino pavojaus akivaizdoje, bet taip 
ir nesileisti parklupdomai.

- Nujaučiat ateinant ir dar 
vieną tautinio pakilimo bangą 
Lietuvoje?

- Ne tik nujaučiu, bet akivaizdžiai 
pastebiu to pakilimo ženklų. Jei dar 
pavyktų lietuviams atsikratyti tos 
kaustančios, darbuotis ir tauriai gy-
venti trukdančios baimės dėl asme-
ninės gerovės ir savo kailio - būtume 
nepalaužiami.

Pamenu 1988 liepos 9 d. eitynes 
dar Lietuvai neatgavus nepriklauso-
mybės. Į gatves išėjo daugiau nei 
šimtas tūkstančių žmonių, jų ranko-
se plevėsavo gausybė pačių pasisiū-
tų vėliavų. Tada - nieko nebijojom. 
O šių metų vasario 16 d. negalėjau 
atsistebėti eitynėmis Kaune - eina 
mergaitės tautiniais drabužiais, ne-
šinos trispalvėmis, o jas lyg kalines 
lydi gausus ginkluotų policininkų 
pulkas. Ko tad valstybės struktūros 
bijo? Trispalvės vėliavos? Skanduo-
jamo žodžio: Lietuva? Savo šalį my-
linčio savos tautos jaunimo? Eiseno-
se žengiančių vaikų?

O per žinias politikai kalba: „Mes 
esam parengę jums leistinus marš-
rutus eisenai“. Kokius dar maršru-
tus? Ar aš savo Tėvynėje negaliu 
nors ir kasdien pagarbiai nešiotis sa-
vo valstybės vėliavą? Vilkėti tauti-
nius drabužius? Negaliu taip pasi-
puošusi eiti prospektu? Galiu. Nes 
gyvenu laisvoje, nepriklausomoje sa-
vo Lietuvoje.

Ypač skaudu išgirsti žiniasklai-
doje pasigirstantį epitetą „fašistai“, 
skirtą eisenoje dalyvaujantiems 
žmonėms apibūdinti. Tuo pačiu žo-
džiu mane vadino sovietų lagerių 
prižiūrėtojai, dalbomis laužę mums 
kaulus, o dabar už tą patį - už meilę 
Tėvynei - ir vėl kai kas taip mūsų 
žmones vadina.

Tikiu, kad tai tik laikinos drumz-
lės. Tikiu, mano knygoje cituoti po-
eto Bernardo Brazdžionio žodžiai - 
nepalyginti stipresni: „Iš mūsų že-
mės niekas mūsų neišrovė/ Ir niekas 
amžiais neišraus“.

Specialus dienraščio „Respublika“ priedas

SU ŽALGIRIU – UŽ LIETUVĄ!
ŽA

LG
IR

IS

Nr. 208

Sauliaus Venckaus nuotr.

Neparklupdyta 
Lietuva

Daugiau nei prieš metus - paskutinėmis 2011-ųjų dienomis - susitikę 
dėl interviu „Respublikai“ su pasipriešinimo sovietiniam okupaciniam 
režimui dalyve, buvusia politine kaline, Norilsko sukilimo dalyve 
Joana Ulinauskaite-Mureikiene kalbėjomės apie šiurpią jos patirtį 
lageriuose, sudėtą knygon „Likimo išbandymai“, apie bado, speigo, 
atskirties ir kančių nepalaužtą meilę Tėvynei, kurios vedama knygą ji 
išleido už asmeninius iš pensijos sutaupytus pinigus (užteko vos 300 
egzempliorių), idant knygą galėtų turėti Lietuvos bibliotekos, idant 
ją perskaityti galėtų ateities kartos, idant tautos atmintis išsaugotų 
skaudžios tiesos liudijimą kaip šventą akstiną Tėvynę mylėti, saugoti 
ir ginti.
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Apie tai prie ŽALGIRIO 
NACIONALINIO PASIPRIEŠI-
NIMO JUDĖJIMO apskritojo stalo 
diskutavo Higienos instituto Visuo-
menės sveikatos tyrimų skyriaus 
vadovė Laura NARKAUSKAITĖ, 
asmeninių finansų specialistė Ode-
ta BLOŽIENĖ, olimpinė čempionė 
Daina GUDZINEVIČIŪTĖ ir etno-
muzikologė Loreta SUNGAILIENĖ. 
Diskusiją vedė Gediminas JAKA-
VONIS.

G.JAKAVONIS: Labai nu-
stebau, kai pavarčiau tyrimų 
medžiagą, kad kas ketvirta mo-
teris Lietuvoje gyvena su vyro 
išdaužytais dantimis. Man tai 
protu nesuvokiami dalykai.

L.NARKAUSKAITĖ: Pasau-
lyje viena iš keturių moterų tikrai 
bent kartą gyvenime yra nukentė-
jusi nuo smurtaujančio vyro ar bu-
vusi jo išprievartauta. Mūsų tyri-
mas parodė tai, mes bendravome 
su vyrų smurtą patyrusiomis mo-
terimis, bet didesnė dalis juk pati-
ria psichologinį smurtą, nuo kurio 
nė vienas įstatymas negalėtų jų ap-
saugoti.

 Labai norėtume atkreipti dė-
mesį, kad ne tik Moters dieną, 
ne tik vasario 14-ąją ar meilės 
deivės Mildos dieną mes prisi-
mintume, kad moteris vis dėlto 
yra moteris ir mūsų giminės tę-
sėja.

 Aš pati labai nustebau, kad be-
veik pusė, apie 45 proc., smurtą 
patyrusių moterų nesikreipia pa-
galbos, jos tikisi, kad joms atleidus 
jų partneris pasitaisys, kad jis bus 
geresnis, atneš pinigų. Kita pusė 
gyvena taip dėl vaikų. Moters tur-
būt tokia dalia gyventi dėl vyro ir 
vaikų. Nors čia šiek tiek pašarža-
vau, bet toks yra mūsų moterų li-
kimas. Kad ir ką mes darome, pa-
gal tyrimus, atliekamus Lietuvoje 
nuo 1994 metų, nematyti tenden-
cijos, kad smurtas prieš moterį 
mažėtų.

G.JAKAVONIS: Kalbant 
Lietuvoje apie vyrų ir moterų 
teises, Skandinavija nurodoma 
kaip pavyzdys, kur labai gerai 
sureglamentuoti šitie dalykai, 
esą ten lyg ir mažiau pažeidžia-
mos teisės. Skandinavijoje ly-
gios vyrų ir moterų teisės, bet 
kas atsitiko, kad skandinavų 

vyrai pradėjo iš Tailando vežti 
žmonas? 

O.BLOŽIENĖ: Kalbant apie 
lygias teises, aš galėčiau daugiau 
pakalbėti apie finansinę situaciją ir 
kokia yra mūsų šalyje moterų fi-
nansinė situacija. 

Lietuvoje moterų vidutinis 
darbo užmokestis šiuo metu ski-
riasi apie 13 procentų ir yra vie-
nas mažiausių per paskutinį de-
šimtmetį. Vyrų ir moterų darbo 
užmokesčiai Lietuvoje jau nebe-
siskiria taip smarkiai, kaip mes 
įsivaizduotume, ir tas skirtumas 
pradėjo labai smarkiai mažėti tuo-
met, kai, ištikus recesijai, nuken-
tėjo tie sektoriai, kuriuose dirbo 
daugiausiai vyrai ir kuriuose dar-
bo užmokestis buvo labai didelis, 
sakykim, statybos, transporto 
sektorius. Negalime paneigti to, 
kad vis tiek moterys kai kurių 
darbų nedirba,  tarkim, naftos per-
dirbimo įmonės, kuriose daugiau 
dirba vyrai, todėl  tas natūralus 
darbo užmokesčio skirtumas ir 
susidaro.

 Kaip Lietuvoje dabar išvis yra 
traktuojama šeimos galva? Statis-
tikos departamentas teigia, kad 
šeimos galva yra tas, kuris gauna 
didesnes pajamas. Lietuvoje vis 
dėlto tai yra vyras. Tas nėra blo-
gai, skirtumai Lietuvoje yra ma-
žėjantys, mūsų kaimynai latviai 
neturi nė vieno sektoriaus, kuria-
me moterų darbo užmokestis bū-
tų didesnis nei vyrų, o mes turime 
bent keturis sektorius. Tai iš ti-
krųjų tas atotrūkis dėl darbo už-
mokesčio tikrai mažėja, tik dėl 
tam tikrų specifinių pareigybių, 
kur moterys tiesiog nedirba, jis 
yra susidaręs.

Kalbant bendrai apie finansų 
valdymą, nors šeimos galva ir va-
dinamas dažniausiai vyras, nes jis 
daugiau uždirba, didžiąją biudžeto 
dalį vis dėlto Lietuvoje valdo mo-
terys, nes jos yra atsakingos už 
visas kasdienes išlaidas, vaikų iš-
laikymą. Iš to kyla, sakyčiau, tokių 
nelabai teigiamų dalykų, įvairių 
mitų apie tai, neva moterys yra 
išlaidesnės. Taip, vyrai ir moterys 
su pinigais elgiasi skirtingai, ta-
čiau moterys yra lygiai taip pat 
konservatyvios, lygiai taip pat 
daugiau rūpinasi vaikų ateitimi, 
galvoja apie finansinę šeimos ap-
saugą. 

Kalbant apie moterų finansinę 
situaciją Lietuvoje galima pasakyti, 
kad ji gerėja, ir žiūrint į kitus rodi-
klius, pavyzdžiui, aukštąjį išsilavi-
nimą, galima pastebėti, kad kur kas 
daugiau moterų įgyja aukštąjį išsi-
lavinimą, magistrantūrą baigia dau-
giau kaip 60 proc. moterų, merginų, 
o mažesnė dalis vaikinų. Lietuvoje 
daugėja moterų užimamų vadovau-
jamų pareigų. Ir nors tai vyksta ne 
taip sparčiai, kaip norėtųsi, bet, tar-
kim, pažvelgus į Seimo narių skai-
čių, matyti, kad moterų kiekvienais 
metais išrenkama vis daugiau.

G.JAKAVONIS: O ar tikslin-
ga nustatyti kvotas, kaip iš Va-
karų ateina, kad per Seimo rin-
kimus partijose turi būti tiek 
vyrų ir tiek moterų?

O.BLOŽIENĖ: Aš manau, kad 
bet kokiu atveju žmogus turėtų bū-
ti vertinamas ne pagal lytį, o pagal 
kompetenciją. Ir tikrai nemanau, 
kad kvotos išspręs vienokias ar ki-
tokias problemas.

G.JAKAVONIS: Kiek dabar 
moterų yra nacionalinių olim-
pinių komitetų prezidenčių?

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Ma-
no žiniomis, Europoje yra dar vie-
na - tai Bulgarijos olimpinio ko-
miteto prezidentė (Stefka Kosta-
dinova - red. past.). Apie pasaulį 
tiksliai pasakyti negaliu, bet di-
džioji dauguma, bent 90 proc., ti-
krai yra vyrų.

G.JAKAVONIS: Esi sporti-
ninkė, kada kalbama apie vyrų 
ir moterų lygybę sporte, man 

kyla daug klausimų. Tarkim, 
moterų sunkioji atletika.

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Tai 
čia ir yra tos lygios teisės, juk 
kiekviena moteris apsisprendžia, 
nori ji užsiimti tokia sporto šaka 
ar ne. 

Labai noriu pritarti minčiai, 
kad žmogų derėtų vertinti pagal 
kompetenciją, o ne pagal lytį, o 
grįžtant prie sporto šakos, jūs nu-
sišaipėte iš sunkiosios atletikos, o 
štai mes pusiau rimtai, pusiau juo-
kais diskutavome apie vyrų sinch-
roninį plaukimą ir apie vyrų meni-
nę gimnastiką. Jeigu atsirastų no-
rinčiųjų, tai turbūt derėtų tas spor-
to šakas taip pat kultivuoti. Jeigu 
tokių norinčiųjų būtų, susiburtų 
klubas, neturėtumėm teisės jų ne-
priimti į vieną ar kitą federaciją.

G.JAKAVONIS: Bet štai im-
tynes, tradicinę šaką, ruošia-
masi išbraukti iš olimpinės pro-
gramos.

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Pa-
saulio čempionatai daugiau priklau-
so nuo tarptautinės federacijos, o 
kalbant apie olimpines žaidynes, 
apie vienos ar kitos sporto šakos 
įtraukimą, yra olimpinės chartijos, 
griežtai nustatytos taisyklės, kiek 
turi būti kultivuojančių šalių, ko-
kiuose žemynuose ir kaip tai turi 
būti. O dėl imtynių, tai mes labai 
viliamės, kad sprendimas jas iš-
braukti nebus priimtas. 

G.JAKAVONIS: Paklausiu 
nesusilaikęs - o kaip dėl moterų 
imtynių?

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Kal-
bant apie lygybę, aš vis prisimenu 

Olimpinio komiteto rinkimus, kur 
buvau išrinkta, ir mane labai nuste-
bino požiūris, nes vienas žinomas 
treneris pasakė: aš manau, čia vis 
tiek yra vyro darbas, ir paskui net 
mano juokelio ta tema nesuprato.

G.JAKAVONIS: Loreta, esa-
te daugiavaikė mama, buvote 
apdovanota ordino „Už nuopel-
nus Lietuvai“ medaliu. Norėtų-
si išgirsti jūsų mintis apie tra-
dicinę šeimą, nes pati esate tar-
si tautiškumo etalonas.

L.SUNGAILIENĖ: Aišku, 
man labai priimtinos yra  tradicinės 
šeimos vertybės, pati stengiuosi 
savo šeimoje tas vertybes įgyven-
dinti, puoselėti, raginu tai daryti 
savo aplinkinius žmones.

Iš tiesų mums šiandien labai rei-
kėtų atsigręžti į mūsų tradicines 
vertybes, į tam tikrus tradicinės 
kultūros dalykus, prisiminti, kokia 
buvo šeima anksčiau, galbūt mes 
galime ko nors iš jos pasimokyti. 
Pirmiausia pagarbos įvairioms tau-
toms, pagarbos patirčiai ir pagarbos 
moteriai, moteriai kaip motinai, 
kaip gimdytojai, kaip žemės simbo-
liui, nes žemė ir maitintoja, ir gim-
dytoja. Juk moteris buvo namų ži-
dinio kurstytoja, visuomenės, visos 
bendruomenės dvasinės kultūros 
pamatas. Tokia ji yra ir šiandien. 

Ant moterų pečių šiais laikais gu-
la labai daug ir moteriai, mamai, mo-
čiutei, prosenelei vienas laikas yra 
skirtas viskam. Jeigu moteris yra ti-
krai veikli, atsakinga savo šeimai ir 
visuomenei, tai ji laiką turi paskirs-
tyti ir savo šeimai, ir savo karjerai. 
Mat šiais laikais tikrai neužtenka vi-
dutinei šeimai, kad vien tik vyras ge-
rai uždirbtų. Abu tėvai turi gerai už-
dirbti, nes poreikių yra daug, vaikus 
išmokslinti yra gana brangu, į juos 
reikia investuoti ir abu tėvai turi labai 
sunkiai dirbti net ir ne vienam darbe. 
Taigi moteriai tenka labai daug už-
duočių, kaip sakiau - ir šeima, ir kar-
jera, ir visuomeninė veikla, ir ma-
mos, ir močiutės pareigos. Moterys 
visa tai priima natūraliai. Tačiau čia, 
Lietuvoje, mažai besišypsančių mo-
terų tenka matyti gatvėje ar visuo-
meniniame transporte ir man iš tiesų 
labai liūdna, kai aš matau, kiek rū-
pesčių yra užgulę jų pečius. 

Tad nors tokių švenčių metu 
mes turime  kažkaip duoti vyrams 
suprasti, kad jie turėtų moteris pa-
gerbti, joms atsidėkoti. Ir ne tik tų 
švenčių metu, aišku. Būtų labai ge-
rai, kad vyrai ir moterys sugebėtų 
bendradarbiauti, vienas kitą gerai 
suprasti ir iš tiesų rodyti abipusę 
pagarbą, kad būtų abipusis susita-

rimas ir kad šeimoje, svarbiausia, 
vyrautų darna, santarvė. Dar šiais 
laikais trūksta mūsų moteriai laiko 
sau ir vaikams, savo šeimai, nes 
tikrai daug dirbam, tikrai daug įvai-
rios veiklos turim, daug apsiimam, 
nes daug reikia.

G.JAKAVONIS: Daug ir pa-
darot, bet kaip viską spėjate?

L.SUNGAILIENĖ: Spėju ne 
viską, ir šeima būna nuskriausta. 
Aišku, patardama kitiems, pirmiau-
sia patariu ir sau, ir tikrai negaliu 
pasakyti, kad viskas pavyksta taip 
gerai, kaip norisi, bet aišku, sten-
giamės. 

Dar manau, kad mama iš tiesų 
gali turėti net ir daug laiko savo 
šeimai, bet jis turi būti kokybiškas, 
prasmingas, nuoširdus, su meile 
dovanotas tikras, malonus bendra-
vimas. 

Ir dar labai trūksta mūsų mo-
terims pagarbos sau. Tie visi mo-
terų parsidavinėjimo, vieši kūno, 
dvasios ir ko tik nori apsinuogini-
mo dalykai yra pirmiausiai nepa-
garbos sau, nepagarbos moteriai, 
moteriškumui ženklas, moters kul-
to žeminimas.

Bet juk mes pačios leidžiame 
su mumis tai daryti, kad vyrai vi-
saip mus išnaudotų tam tikriems 
dalykams. Tai pirmiausia pačios sa-
ve turėtume gerbti.

 Štai buvo kalbama, kad mote-
rys vis tikisi, jog vyrai pasikeis, 
pagerės. Yra toks procentas mote-
rų, kurios pačios yra užaugusios 
nevisavertėse šeimose ir jos savo 
gyvenime ir ieško tokių žmonių, 
kuriuos norėtų perauklėti, pakeis-
ti, iš blogo padaryti gerą. Jos iš tie-
sų kankinasi, bet, matyt, taip joms 
yra skirta, tik tiek, kad jos tikrai 
nusikankina, kartais prieina tokią 
ribą, kai jau prisireikia profesiona-
lų pagalbos. 

Dar kitas dalykas yra tas, jog 
bijome pripažinti, kad turime pro-
blemų, bėdų ir kad mums reikalin-
ga pagalba. Manau, kad psicholo-
gai, galų gale artimieji, jeigu ne-
drįstame į svetimą žmogų kreiptis, 
visada padės mums rasti viso ko 
priežastis, nes priežastis reikia su-
prasti. Tada galbūt moteris iš tiesų 
kaip nors sugebės rasti tam tikrų 
sprendimų, naudingų sau, ne savo 
vyrui ar kokiems giminaičiams, dėl 
kurių ji aukojasi, bet iš tiesų pir-
miausia sau, nes laiminga mama - 
laiminga šeima. Jeigu mama bus 
laiminga, bus laiminga ir šeima. 

G.JAKAVONIS: Kokios yra 
smurto prieš moteris priežas-
tys?

L.NARKAUSKAITĖ: Kaip ro-
do rezultatai, ypač provincijoje, ku-
rioje ir neįmanoma iki galo atskleis-
ti smurto paveikslo, mat tai mažas 
miestelis ar kaimelis, kuriame tu 
bijai pasakyti, kad tave muša.

Fizinis smurtas, kaip mes pa-
stebėjome, labiausiai susijęs su 
tuo, kad vyras vartoja alkoholį, ir 
dažnai, tris ir daugiau kartų per sa-
vaitę. Tokia mūsų tyrimo statisti-
ka. Moteris uždirba nepakankamai, 
ji turi prašyti pinigų vyro, o jis ir 
psichologiškai, ir ekonomiškai 
prieš ją turi galią ir moteris tuo 
atveju vėl tradiciškai galvoja apie 
savo vaikus, apie tai, kaip išsaugo-
ti šeimą, ir ji tam pasiduoda. Dau-

gelio dalykų, kaip ir kitų pasąmo-
nės reiškinių, mes negalime paaiš-
kinti, tik galime hipotetiškai teigti, 
kodėl jos taip padarė norėdamos 
išsaugoti šeimą, bijodamos atsi-
skleisti, pasakyti, kad joms gėda, 
kad bus dar blogiau. 

G.JAKAVONIS: Kalbant 
apie vyro ir moters dominavi-
mą, apie lygybę, aš neturiu jo-
kio noro, kad mane išlaikytų 
žmona. Ir aš nemanau, kad esu 
toks vienas. Vyrai daugiau žu-
dosi, jie žudosi tada, kai praran-
da darbą, karjera nesiseka, ne-
gali išlaikyti šeimos. Ir jūs ban-
dysite man vis dėlto įteigti, kad 
gerai ta lygybė?

O.BLOŽIENĖ: Kad ir kaip ten 
būtų, Lietuvoje moterys namams, bui-
čiai skiria daugiau kaip keturias valan-
das, vyrai - apie pusantros. Tad, kaip 
matome, moterys vis dar tradiciškai 
yra atsakingos už keturis kampus. 

Kalbant apie pajamas, biudžeto 

valdymas arba sutarimas dėl pinigų 
yra labai svarbus todėl, kad finansai 
yra ta tema, kurios žmonės labiausiai 
vengia, ir tai yra viena pagrindinių 
priežasčių, dėl ko šeimoje kyla konf-
liktai ir poros išsiskiria. Atsiradusi 
finansinė neištikimybė, viena vertus, 
galbūt atrodo kaip nedidelis nusižen-
gimas. Moterys yra labiau linkusios 
pagražinti pirkinių - kosmetikos, dra-
bužių, avalynės - kainas, tačiau vyrai 
yra linkę pirkti didesnius pirkinius 
nepasitarę su savo antromis pusė-
mis, slėpti santaupas. 

Jeigu jau taip norėtume griež-
tai įvertinti, tai yra blogai. Mes 
turime suprasti, kad pinigai užti-
krina vienokią ar kitokią žmogaus 
gyvenimo kokybę ir kad mums  
reikia rūpintis tų santaupų didėji-
mu, kad jos vėliau užtikrintų vaikų 
mokslus arba senatvę. Ir šeimose 
emocijoms, sprendžiant pinigų 
klausimą, ne vieta, nes kaltini-
mais, kad vienas išleidžia daugiau, 
o kitas uždirba per mažai, tikrai 
nieko neišspręsi. 

Pinigai yra labai jautri tema, jos 
vengia tėvai, kalbėdami su vaikais, 
jos vengia taip pat ir šeimų nariai, 
todėl Lietuvoje, pavyzdžiui, yra ne-
daug tokių namų ūkių, kurie turi 
numatę savo finansinius vidutinio, 
ilgo laikotarpio tikslus, biudžetus, 
yra pasiskirstę atsakomybes. 

Aišku, yra ir tokių atvejų, kai 
vienas žmogus yra priklausomas 
nuo kito finansiškai, tačiau reikia 
suprasti, kad ne tik finansiškai gry-
naisiais pinigais tu prisidedi prie 
šeimos išlaikymo, nes yra begalė 
kitų dalykų, kaip, pavyzdžiui, vaikų 
priežiūra, namai ir t.t., už ką tie-
siogiai nei vienas, nei kitas negau-
na jokio darbo užmokesčio, bet tai 
yra tikrai labai svarbus indėlis. 

Tad kalbant apie biudžetą ir apie 
tą ekonominę priklausomybę vie-

nam nuo kito, svarbu suprasti, kad 
pinigai nėra savaime tikslas, nors 
dažnu atveju pinigai, deja, tampa 
tikslu, o ne priemone. Iš tikrųjų pi-
nigai yra priemonė tikslams pasiek-
ti. Ir šeimoje pirmas žingsnis yra 
susitarti dėl tų finansinių tikslų ir 
kaip mes jų sieksime. 

Manęs dažnai žmonės klausia, 
koks yra tinkamiausias būdas tvar-
kyti finansus. Anksčiau būdavo la-
bai paprasta: visi gaudavo darbo 
užmokestį grynaisiais, parnešdavo 
dalį namo, ir labai aišku - sudedi į 
vieną krūvą ir matyti, kiek yra pi-
nigų. O dabar, kai yra tokios finan-
sinės paslaugos, kai pinigai perve-
dami į sąskaitas, yra kortelės, in-
ternetinė bankininkystė, tie pinigai 
visiškai gali būti nesusiję ir jie vi-
siškai nesusieina, todėl labai svar-
bu sutarti, kas už ką moka, kas ati-
deda taupymui ir kaip bendrai mes 
leidžiame pinigus. 

O kodėl svarbu kalbėti apie pini-
gus? Nes mes, nežinodami savo par-

tnerio pajamų ir galimybių, negalime 
planuoti pirkinių, laisvalaikio, atosto-
gų ir t.t. Iš tikrųjų finansai, kad ir kaip 
ten būtų, yra mūsų gyvenimo dalis, 
žmogų jie lydi visą jo gyvenimą ir, 
kaip sakau, tai yra dažniausiai nesu-
tarimų sukeliantis klausimas tarp po-
rų. Tad jo atidėlioti tikrai nereikia.

G.JAKAVONIS: Aš tvarkiau 
šeimos finansus, įsiskolinau, 
pakliuvau į velniškai blogą pa-
dėtį, bet aš turiu planų ir man 
nesinori žmonai nieko sakyti, 
krauti naštos ant jos pečių. 

Ar aš turiu visą tą krūvį 
emocinį, savo depresiją užkrau-
ti kitam žmogui, ar man geriau 
to nesakyti ir bandyti vienam 
viską ištraukti?

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Man 
labai patiko finansinės neištikimy-
bės įvardijimas, tokių atvejų tarp 
mano pažįstamų yra labai daug. Dėl 
nesusikalbėjimo šeimoje mano vie-
nai gerai pažįstamai netekus vyro, 
vaikai jai parodė, kur yra garažas, 
nes ji net nežinojo, kurioje vietoje 
tas bendrai įsigytas statinys yra. 

Pas mus kartais žmonės galvo-
ja, kaip galima kažką ne tai kad ap-
gauti, bet padaryti gudriau. Esu 
girdėjusi tokį atvejį, kai šeimoje 
gimęs vaikas buvo užrašytas kaip 
nesantuokinis, kad būtų galima 
gauti pažymą, ir vėliau tėvai suko 
galvą, kaip tą vaiką „atgauti“, kaip 
tam tėvui jį įsivaikinti. 

Mes prigudraudami kartais pa-
sidarome tik blogiau. Labai dažnai 
esu girdėjusi ir tai, kad moterys 
sako: ai, man nerūpi. Bet tada iš-
eina, kad už viską kaip ir atsakin-
gas vyras, o jos už nieką neatsako, 
bet irgi nori dalyvauti ir gauti. Žo-
džiu, tuos gerus dalykus turi, o jau 
vyras kaip ir viską turi padaryti. 

Mano manymu, šeima turėtų 
gyventi šiek tiek kitaip - kiekvie-
nas gali ir turi turėti savo gyveni-
mo dalį, bet egzistuoja bendras gy-
venimas, ir mes turim žinoti, kas 
vyksta, kad paskui nenutiktų taip, 
kad, pasirodo, vyras turi jachtą, o 
aš nemoku įsipilti benzino. Čia, ži-
noma, hiperbolizuoju. 

O kalbant apie tokius dalykus 
kaip finansinis ir psichologinis 
smurtas, jie gana dažni, bet šiuo 
atveju pritarčiau jau pasakytai po-

zicijai, kad daug kas priklauso nuo 
to, kaip nuo pat pradžios susiklos-
to santykiai ir kaip tu leidi su savi-
mi elgtis. 

G.JAKAVONIS: Man daug 
klausimų sukelia moters tarna-
vimas armijoje. Afganistane ka-
riauja mūsų elitinis jėgerių ba-
talionas, jis nešasi visą mantą, 
apie keliasdešimt kilogramų, 
tai ar moteris gali tarnauti ta-
me batalione, juk jos fiziologija 
visiškai ne ta? Kam išradinėti 
tokius dalykus, kurie iš karto 
pasmerkti žlugti?

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Ne-
leiskim moterims vairuoti - boba 
prie vairo, mirtis už kampo... O pa-
sižiūrėkit statistiką, pasižiūrėkit, 
kiek žūsta jaunimėlio, kurie įsivaiz-
duoja esantys labai puikūs vairuo-
tojai, ir kokio lygio avarijas padaro 
moteriškės. Taip, moterys kur kas 
daugiau apsibrūžina kampučius, o 
kiek sudaužyta nepataisomai ir kiek 
sunkių avarijų sukeliama?	  

Kalbant apie tradicinę šeimą, 
apie kurią sakoma, kad vyras yra 
galva, o moteris kaklas, ji turėtų 
būti protingesnė, ji kaip norės, taip 
ir sugudraus. O kam gudrauti? Tai 
yra manipuliacija, tai rodo, kad aš 
nevertinu savo artimo, aš jam taip 
sudėliosiu,  taip susuksiu, nes aš 
gudresnė.

L.SUNGAILIENĖ: Tebūnie 
žmonės laisvi apsispręsti. Bet ku-
riuo atveju, mano nuomone, mo-
teris visada jausis tikra moterimi, 
jeigu ji bus motina, jeigu ji bus šei-
moje, sugebės išlaikyti savo šei-
moje santarvę, darną. Bet nebūti-
nai - juk gimsta moterų įvairių, su 
įvairiais požiūriais, įvairiais polin-
kiais, galų gale įvairios fizinės iš-
tvermės. Vienos galbūt ir gimsta 
kariauti, galbūt joms tai lemta. 
Bet, žinoma,  tai nėra bendros ten-
dencijos.  

Kalbant apie tas lietuviškąsias 
tradicijas, tai aš labiausiai vertinu 
tas, kurios padeda išlaikyti darną 
šeimoje ir pagarbą tarp skirtingų 
kartų, skirtingų lyčių. Smurtavimo, 
vyrų girtavimo ir moterų engimo 
tradicijos perimtos per šimtme-
čius. Išties pabendravę su vyresnio 
amžiaus žmonėmis, paskaitę įvai-
rių šaltinių mes rasime, kad anks-
čiau to girtavimo tiek daug nebuvo, 
nors liaudies dainose ir šeimos dai-
nose mes randame, kaip apdainuo-
jamas yra moters, motinos sunkus 
gyvenimas, kai bernelis ar vyras 
yra girtuoklis ir engia savo šeimą. 
Bet tas dalykas nebuvo taip masiš-
kai paplitęs kaip šiandien, taip su-
siklostė sovietiniais laikais, tiesiog 
taip atsitiko. 

Mūsų tikslas dabar parodyti, 
kokias blogas pasekmes ta bloga 
tradicija turi ir kaip mes galėtume 
to išvengti, kaip mes galėtume ei-
ti kitu keliu, kaip galėtume suda-
ryti sąlygas šeimoms kaime gyven-
ti, gyventi geriau, prasmingiau. Ir, 
žinoma, norėtųsi, kad tas mūsų že-
mės ūkis kažkaip kaimuose prisi-
keltų, atsigautų, nes jeigu šeimos 
turės darbo, nebus laiko galvoti 
apie kokias negeras pramogas.

G.JAKAVONIS: Europos Są-
junga mums moka pinigus už 
tai, kad žemė dirvonuotų, kad 
mes nieko nesodintume. Žmo-
nės, kurie augo prieš 50 metų 
visai kitame peizaže tarp laukų 
išdirbtų, jie vienaip ar kitaip 
keičiasi. Panašios tendencijos 
ateina ir į mūsų ekonomiką - 
mes reikalingi kaip pigi darbo 
jėga ir kaip rinka.

L.SUNGAILIENĖ: Matyt, 
kažkodėl mes dažniausiai pasiren-
kame tuos dalykus, kurie nėra pa-
tys geriausi mūsų šaliai, mūsų tau-

tai. Bet juk Europos Sąjungos duo-
da įvairių galimybių, bet ar mes 
sugebame visomis jomis pasinau-
doti? Ir, žinoma, galbūt stodami į 
Europos Sąjungą ne viską žinojo-
me, kas bus, kas mūsų laukia ir ar 
sugebėsime atsilaikyti visokioms 
įtakoms ir visokiems gundantiems 
pasiūlymams, kurie galbūt mums 
visai ir nereikalingi, kurie gali 
mums ir pakenkti. 

Iš tiesų reikėtų atsižvelgti į ti-
krus lietuviškus dalykus ir pagal-
voti, ką mes galime sugrąžinti ir 
padaryti, kad būtų geriau ir šei-
mai, ir mūsų visuomenei, ir mūsų 
žemės ūkiui, ir miestui, kaimui. 
Bet pirmiausia reikia išmokti ben-
drauti, bendradarbiauti mums tar-
pusavyje, tas pats ir vyrui su mo-
terimi.

Aš iš tiesų visada esu linkusi 
sakyti, kad pradėkime pirmiausia 
nuo savęs, nuo savo šeimos, nuo 
savo įstaigos, savo kaimelio, mies-
telio. Nereikia laukti, kol kas nors 
iš viršaus mums atsiųs kokį nuro-
dymą. Iš Europos Sąjungos jau 
daug nurodymų turime, kurie 
mums nepasiteisina, tada patys tu-
rime kurti kažkokius nurodymus 
ir bandyti. 

D.GUDZINEVIČIŪTĖ: Grįž-
kime prie temos apie moterų tei-
ses. Nors daug kas sako, kad „mū-
sų laikais taip nebuvo - ir gerbėm, 
ir negėrėm, ir nemušėm, neskriau-
dėm“, bet prisiminkim mūsų ir vi-
so pasaulio klasikų kūrinius, kad iš 
tiesų moterys jokiu būdu neturėjo 
didesnių teisių - tą rodo ir ta pati 
„Marti“, ir „Ana Karenina“. Taigi 
žiūrėkime į priekį ir galvokime, jog 
tai, kad dabar mes čia keturios sė-
dim, yra šių laikų pasiekimas, o 
anksčiau arba tam pačiam tarpuka-
ry to būti, ko gero, negalėjo.

G.JAKAVONIS: Lietuvos 
prezidentė yra moteris. Ką ji 
turi padaryti, kad būtų taip, 
kaip jūs norite?

L.NARKAUSKAITĖ: Iš tikrų-
jų tai ne prezidentės ir ne valdžios 
darbas, nes, kaip ir kiekviena čia 
bandėme pasakyti, pirmiausia pra-
dėkime nuo savęs, nuo šeimos. 

Kaip jau minėjau, kaip mūsų ty-
rimo rezultatai parodė, jeigu mote-
ris patyrė savo šeimoje smurtą,yra 
tikimybė, kad ir jos sukurtoje šei-
moje bus smurtaujama. Savo tyri-
mu mes tikrai nenorėjome sulygin-
ti vyrų ir moterų teisių, o norėjome 
parodyti, kad moterį reikia gerbti, 
kad šiuo metu ji yra pažeidžiama, 
pažeidžiamoje grupėje. Vyras, nors 
jis ir galva, bet jis jaučiasi aukščiau 
negu kaklas, ir dėl to jis, dėl men-
kniekių, kaip mūsų statistika rodo, 
pvz., kad susipyko su draugais, jau-
čiasi prieš juos menkas, todėl savo 
moteriai ir rodo jėgą. 

Tad, manau, ne prezidentė, ne 
valdžia, o tikrai kiekvienas šei-
moje turėtų susitvarkyti. Ir pra-
dėti reikia šiandien, nors šiandien 
mes to rezultato nepamatysime. 
To gėrio, kurį mes šiandien pra-
dėtume, hipotetiškai mąstant, da-
lį galbūt mūsų provaikaičiai pa-
matytų. Jeigu tik mes galėtume 
bent jau išsilaikyti, negrimzti gi-
liau į tą liūną, kuris yra labiau pri-
imtinas. Mes turime atsirinkti, ko 
mums reikia šeimoje ir ko mums 
nereikia. 

L.SUNGAILIENĖ: Kita ver-
tus, be valdžios palaikymo, be pa-
garbos šeimai ir pirmiausiai dau-
giavaikei šeimai irgi nieko nebus.

Parengė Živilė KVARACIEJIENĖ

O moteriai ne tik gėlių reikia

Labai norėtume 
atkreipti dėmesį, kad 
ne tik Moters dieną 
prisimintume, kad moteris 
vis dėlto yra moteris

Laura NARKAUSKAITĖ
Higienos instituto Visuomenės sveikatos tyrimų skyriaus vadovė
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Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Biudžeto valdymas yra 
labai svarbus todėl, 
kad tai yra viena 
pagrindinių priežasčių, 
dėl ko poros išsiskiria

Odeta BLOŽIENĖ
Asmeninių finansų specialistė
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Juk mes pačios leidžiame, 
kad vyrai visaip mus 
išnaudotų. Tai pirmiausia 
pačios save turėtume gerbti

Loreta SUNGAILIENĖ
Etnomuzikologė
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Kada vyrui sveikinti mylimą ar bendradarbę moterį? Kada jai įteikti 
gėlių? Tarptautinė moters diena - lyg ir sovietmečio palikimas, 
Šv.Valentino - lyg ir dirbtinė amerikietiška. Yra dar gegužės 13-oji - 
pamiršta lietuviška Mildos, meilės deivės diena. Kada ta tikroji proga? O 
moterys ne progų laukia. Pagarbai, meilei, švelnumui progų nereikia.

Irmanto Sidarevičiaus nuotr.

Prisiminkim mūsų ir viso 
pasaulio klasikų kūrinius, kad 
iš tiesų moterys jokiu būdu 
neturėjo didesnių teisių

Daina GUDZINEVIČIŪTĖ
Olimpinė čempionė
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Aviamodeliavimo pradininkas P.Motiekaitis
Nuo seno sakoma, kad veržlaus 
proto, didelių gabumų, 
kūrybingos asmenybės negali 
pasidžiaugti ilgu amžiumi, 
nes jie savo gyvybinę 
energiją išnaudoja greičiau, 
skubėdami sukurti ir palikti 
žmonijai ką nors naujo, 
neturėto, ar bent patobulinti 
tai, ką jie jau turi. Matyt, tai 
tiesa. Tačiau veltui šitai būtų 
mėginama priminti tokioms 
asmenybėms, nes neabejotinai 
sektų atsakymas, kad ilgai, 
bet nenaudingai rusenti šioje 
Žemėje - ne toks jų tikslas.

Danielius BALČIŪNAS
Garbės kraštotyrininkas

Šių metų sausio 29 dieną Pet
rui Motiekaičiui būtų sukakę 93 
metai (o kodėl gi ne? Juk vien 
Šiaulių mieste ir rajone šiandien 
gyvena kone dvi dešimtys šimta-
mečių!) Deja, gabus, pasauliniu 
mastu savo aviamodeliais bei jų 
skraidymo galimybėmis garsinęs 
Lietuvą P.Motiekaitis nesulaukė 
net 70-ies (1920-1988).

„Mankštink protą 
nuo mažumės“

Vargu ar praėjusio šimtmečio 
ketvirto dešimtmečio Smilgių 
valsčiaus Manaitų kaimo (dabar - 
Radviliškio rajonas) paaugliai ži-
nojo šį dar erų sandūroje gyvenu-
sio garsaus romėnų filosofo, im-
peratoriaus Nerono mokytojo Se-
nekos patarimą, kai, susidomėję 
savo bendraamžio Motiekaičių Pe-
triuko daromais lėktuvėliais, įkūrė 
aviamodeliuotojų būrelį. Labiau 
tikėtina, kad tokį berniukų entu-
ziazmą pažadino vos prieš porą 
metų pasaulį nustebinę lietuviai 
lakūnai - S.Darius ir S.Girėnas, 
nors ir savo gyvybių kaina, bet 
pirmieji nugalėję Atlantą. Kas tada 
Lietuvoje su pasididžiavimu, nors 
ir pro ašaras, nedainavo apie jų 
žygdarbį sukurtų dainų!

Galima tik įsivaizduoti, koks 
jauniesiems aviamodeliuotojams 
buvo netikėtas džiaugsmas, kai, 
sužinojęs apie būrelio veiklą, juos 
aplankė žinomas lakūnas - Stasys 
Jurevičius! O 1936 metų 1-ajame 
žurnalo „Lietuvos sparnai“ nume-
ryje jie jau skaitė būrelio organi-
zatoriaus P.Motiekaičio sukurto 
modelio aprašymą:

„Sklandytuvo liemuo padary-
tas iš pušinių lentelių. Sparnai pri-
klijuoti, į galus siaurėja ir baigiasi 
kartoniniais lankais. Sparnams yra 
duota didoka „V“ forma. Pavaža 
padaryta iš alksnio. Vairas - iš pu-
šinių laistvelių. Modelio svoris - 
100 gramų“.

Jauniesiems kūrėjams tai buvo 
didelis paskatinimas. Ypač apra-
šyto modelio autoriui.

Paskui svajonę
Taip Manaitų kaimo gabus vals-

tiečių vaikas, palaikomas tėvų, ne-
atsilikdamas nuo savo svajonės, 
žengė toliau mokslo keliu: Šeduvos 
progimnazija, Panevėžio gimnazija. 
O 1936 m. jis jau dalyvauja Kaune 
vykusiose aviamodeliuotojų varžy-
bose ir savo schematiniais mode-
liais laimi pirmąją vietą! Gavęs Lie-
tuvos aeroklubo stipendiją, P.Mo-
tiekaitis įstoja į Kauno aukštesnią-

ją technikos mokyklą (vėliau per-
augusią į Kauno politechnikos ins-
titutą - Lietuvos inžinierių kalvę). 
Čia jis įgyja inžinieriaus mechaniko 
specialybę, o keliaudamas toliau 
paskui savo svajonę, baigia Nidos 
sklandymo mokyklą, įgydamas 
sklandytojo B piloto vardą. 1938-
1939 m. jis lanko prie Lietuvos ae-
roklubo lakūnų apmokymo kursus 
ir, būdamas aštuoniolikmetis, jau 
savarankiškai skraido mokomai-
siais lėktuvais, Lietuvos aviamo-
deliuotojų rinktinėje dalyvauja 
Tarptautinėse mažosios aviacijos 
modelių varžybose Suomijoje ir Pa-
baltijo varžybose Kaune.

Dar iki karo P.Motiekaitis pa-
daro daugybę įvairiausių kons-
trukcijų modelių, pasižyminčių 
puikiomis aerodinaminėmis savy-
bėmis. Tai: „Nida2“, „Vida4“, „Li-
belle4“, „Libelle6“, „Lithuani-
ca2“, „Manaitai5“, „Darius4“.

1941 metais P.Motiekaitis, 
kaip inžinierius-konstruktorius, 
dirbo Kauno karo aviacijos dirbtu-
vėse pas garsų Lietuvos lėktuvų 
konstruktorių brigados generolą 
Antaną Gustaitį (beje, tais pačiais 
metais bolševikų nužudytą Mas-
kvos kalėjime). Jei tas bendravi-
mas būtų buvęs ilgesnis, P.Motie-
kaitis neabejotinai būtų dar labiau 
išgarsinęs Lietuvą aviakonstruk-
torių pasiekimais.

Karo metus P.Motiekaitis pra-
leido kaime, gyvendamas tėviškė-
je. O pokario metais vėl ėmėsi sa-
vo mėgstamos veiklos. Jau 1945 
metais, atgaivinęs Panevėžio gim-
nazijoje kadaise savo įsteigtą avia-
modeliuotojų būrelį, dirba su 
moksleiviais. O 1947-aisiais vėl 
dalyvauja aviamodeliavimo varžy-
bose ir tampa prizininku. Su kitais 
dviem pasižymėjusiais draugais 
vyksta į TSRS varžybas, kur tie-
siog nustebina savo modelių ko-
kybe. Jis įtraukiamas į sąjungos 
rinktinę. O kitais metais nuvykęs 
į sąjungines varžybas jau tampa 
dukart čempionu: pasiekia skridi-
mo trukmės ir nuotolio rekordus. 
Trečiose sąjunginėse varžybose 
jis su savo sraigtasparnių (su gu-
miniais varikliais) modeliais vėl 

pasiekia du rekordus, kurie jau ar-
tėja prie pasaulinių! Tų, kurių du 
pirmieji (modelio skrydžio truk
mės ir nuotolio) jam buvo oficialiai 
pripažinti 1963 metais ir kuriuos 
jis toliau didino, tobulindamas sa-
vo modelius (sukūrė net keletą 
labai originalių hidrolėktuvų mo-
delių; jo sukurti modeliai saugomi 
Lietuvos aviacijos muziejuje Kau-
ne. Daug savo aviamodelių brėži-
nių jis pats yra perdavęs Šiaulių 
apskrities archyvui). Iki 1981 me-
tų jo pasiektų rekordų kraitė jau 
buvo milžiniška: 16 pasaulio ir 22 
TSRS!

Gal skraidymo paslaptimis 
sudomino... drugeliai?

1949 m. P.Motiekaitis pradėjo 
dirbti pagal savo specialybę Šiaulių 
„Elnio“ kombinate. Čia vyriausiojo 
konstruktoriaus poste jis ir triūsė 
iki savo gyvenimo galo - 1988 me-
tų. Beje, mane, šio rašinio autorių, 
tokias pat pareigas ėjusį Šiaulių 
baldų kombinate „Venta“, bendri 
interesai ir suvedė į pažintį su tuo 
įdomiu, jau turinčiu didelę to darbo 
praktinę patirtį specialistu, pasie-
kusiu net išradėjo statusą. Jis buvo 
kuklus, mandagus, draugiškas 
žmogus, niekada nesigiriantis savo 
pasiekimais. Jo patarimais naudo-
josi Kauno politechnikos instituto 
filialo Šiauliuose dėstytojai ir stu-
dentai. Jo netektis sujaudino ne tik 
šiauliečius; apie šio žmogaus nu-

veiktus darbus gana gerai žinojo 
Lietuvos visuomenė. Tik... gal ne 
apie visus.

1983 metais į mane, kaip į 
kraštotyrininką šiaulietį, laišku 
kreipėsi Lietuvos mokslų akade-
mijos rankraštyno vedėja E.Trei-
nienė. Ji rašė, kad, tvarkydama 
saugojimui perduotą garsiojo gam-
tininko prof.Tado Ivanausko ar-
chyvą, radusi didelį pluoštą (net 
30) iš Šiaulių kažkokio Petro Mo-
tiekaičio ilgus metus profesoriui 
siuntinėtų laiškų, kurių pagrindinė 
tema - apie drugius. Ji teiravosi: 
ar gali būti, kad garsus aviamode-

liuotojas ir drugių gaudytojas - tas 
pats žmogus? Gavusi mano patvir-
tinimą, ji pareiškė, kad rankrašty-
nui labai reikėtų turėti ir prof.
T.Ivanausko laiškus, rašytus P.Mo-
tiekaičiui. Bet kai apie tai kolegai 
pasakiau, jis suabejojo: su tais 
laiškais - su įvairiais patarimais, 
pastebėjimais, pasiteiravimais 
(siuntinėtais net 18 metų!), kurių 
jis turįs net 37, nenorėtų skirtis! 
Pagaliau sutarėme: reikia padary-
ti jų kopijas, o originalus vis dėlto 
geriau atiduoti rankraštynui. Taip 
ir buvo padaryta. Taip 67 laiškai, 
kadaise su gamtininkams svarbia 
informacija keliavę atskirai, dabar 
saugiai guli kartu.

Išties P.Motiekaitis buvo ir di-
delis gamtos mylėtojas. Jo ekskur-
sijų į gamtą palydovas visuomet 
būdavo fotoaparatas ir... jo vien-

turtė dukra Vida (jos vardą jis da-
vė ir vienam savo aviamodelių), 
kurią nuo vaikystės skatino gam-
tą ne tik stebėti, bet ir fiksuoti 
fotografuojant. Didelis P.Motiekai-
čio dėmesys gamtoje buvo skirtas 
drugiams. Kodėl? Kai pamąstai, 
nejučia atklysta mintis: ar ne šie 
be jokių variklių žavingai ore plas-
nojantys padarėliai juos nuo vai-
kystės stebėti mėgusiam Petriu-
kui ir pakišo mintį sukurti kažką 
panašaus, dirbtinio?..

Besistengdamas užfiksuoti 
kuo tikresnes, kuo įvairesnes šių 
vabzdelių spalvas, jis net išrado, 
kaip patobulinti spalvotos nuo-
traukos techniką (yra gavęs net 
dviejų išradimų spalvotoje foto-
grafijoje teises). Jo surinkta dide-
lė drugių kolekcija šiandien sau-
goma Vilniaus universitete, kaip 
ir jo sudarytas drugių atlasas.

Tėvo ugdyta gamtai meilė duk
rai turėjo didelį poveikį. Baigusi 
vidurinę, ji pasirinko gamtos 
mokslų studijas Vilniaus univer-
sitete. Jas baigusi, grįžo į Šiaulius 
ir pradėjo darbą Šiaulių pedagogi-
niame institute (dabar - Šiaulių 
universitetas). Šiandien ji - profe-
sorė, diegianti gamtos meilę jau-
nimui, daug laiko skirianti univer-
siteto Botanikos sodo plėtrai.

Tobulėjimui žinių ieškota visur
Kai po P.Motiekaičio mirties jo 

našlė mane paprašė peržiūrėti kie-
me esančio jo sandėliuko turtą, 
nustebau: kiek ten knygų, žurna-
lų įvairiomis (čekų, lenkų, vokie-
čių) kalbomis apie aviaciją, lėktu-
vų konstrukcijas! Ir... knygos apie 
gamtą! Ant vienos jų pastebėjau 
priklijuotą jo paties sukurtą savo 
ekslibrisą (beje, vėliau Šiaulių in-
žinierių namų naudotą kvietimams 
papuošti). Gerai apžiūrėjęs tą ke-
turių centimetrų piešinėlį, kiek
vienas net čia pastebi to žmogaus 
didžiausių gyvenimo pomėgių 
ženklus: aviamodelis, po kurio vie-
nu sparnu - drugelis, po kitu - gė-
lytė!.. Gamtininkai šiandien žino, 
kad vienas naktinis drugelis vadi-
nasi motiekaitis. Gal todėl, kad, 
profesoriui T.Ivanauskui užsimi-
nus, jog sudėtinga juos naktį gau-
dyti nesant pastovios šviesos, Mo-
tiekaitis ir čia padarė išradimą - 
padirbo tam tinkamą žibintą.

Pastarosiomis dienomis po sa-
vo mėgstamo sporto - teniso tre-
niruotės vienoje miesto mokyklos 
salėje prisėdęs atsikvėpti stebėjau 
į užsiėmimą besirenkančius jau-
nuosius aviamodeliuotojus, ban-
dančius savo kambarinius mode-
lius, varomus radijo bangomis. 
Pagalvojau: kažin ar mūsų dienų 
jaunuoliai žino, kas buvo Lietuvo-
je aviamodeliuotojų pradininkas? 
Ar kuris skaitė jo parašytą, specia
liai moksleiviams skirtą knygelę 
„Jaunasis aviamodelistas“? Ar ži-
no, kad Atgimimo metais viena 
Šiaulių aerodromo gatvių pavadin-
ta Petro Motiekaičio vardu? Ar 
susimąsto apie tą savo nepapras-
tų gabumų pirmtaką, sugebėjusį 
puikiai atlikti ir savo tiesioginį 
darbą (1972 m. jam buvo suteiktas 
Geriausio lengvosios pramonės 
racionalizatoriaus vardas, o netru-
kus - Garbės ženklo ordinas) ir dar 
tiek daug padaryti einant paskui 
savo svajonę? 

Petras Motiekaitis su Šiaulių Jaunųjų technikų stoties aviamodelistais (1982 m.)�

Petras, būdamas 
aštuoniolikmetis, 
jau savarankiškai 
skraido 
mokomaisiais 
lėktuvais, Lietuvos 
aviamodeliuotojų 
rinktinėje dalyvauja 
Tarptautinėse 
mažosios aviacijos 
modelių varžybose
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Antano Dilio nuotr.


